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Он командует родителями, заставляя, как это было в детстве, выполнять все свои желания. Часто такие дети появляются в семьях, где ребенка очень ждали и он был последней надеждой на счастье. Эти дети несчастливы в среде сверстников, они не готовы к трудностям жизни, так как им никто кроме близких, “стелить соломку” не, станет. 


Заметим, что человека чаще губит чрезмерная опека, чем проблемы и невзгоды. Ведь все равно настанет момент, когда родителей начинает раздражать безынициативность и зависимость ребенка.


5. Конфликт родительской авторитетности. “Шоковая терапия”


Детей в таких семьях воспитывают кропотливо, стараясь сделать из них вундеркиндов. Обливают холодной водой, учат языкам, музыке. Замечают любой промах, обращают на него внимание, наказывают неуважением. Проводят беседы на воспитательные темы, не давая возможности отстаивать свое мнение. Не замечают успехов и никогда не хвалят за хорошие поступки, не поощряют их. 


Кроме этого можно выделить следующие:


"Непонимание, разные взгляды на жизнь". Эту причину конфликтов с родителями подростки поставили на первое место.


"Несправедливость родительских требований". Если общение, на основе взаимопонимания и взаимного интереса не получается, то оно неизбежно принимает





 











способ контроля, при котором одни члены семьи подавляются другими. При это этом, конечно, подавляется самостоятельность, чувство собственного достоинства. 


Родители вторгаются на территорию подростков, в их душу. Несомненно, авторитетность родителей, которые игнорируют интересы и мнения подростка, лишая его права голоса, — все это гарантия того, что вырастет циник, хам и деспот. 


3. Мирное сосуществование — скрытый конфликт


Отметим, что здесь царит позиция невмешательства. Выглядит обстановка вполне благопристойно. У каждого свои успехи, победы, проблемы. Никто не переступает запрет. Родители испытывают гордость, поддерживая подобный нейтралитет. Думают, что такие отношения воспитывают самостоятельность, свободу, раскованность. В результате получается, что семья для ребенка не существует. В критический момент — беда, болезнь, трудности, — когда от него потребуется участие, добрые чувства, подросток ничего не будет испытывать, так как это не будет касаться лично его.


4. Конфликт опеки


По сути, опека — это забота, ограждение от трудностей, участие. Подростки могут быть в таких семьях безынициативны, покорны, подавлены. Они часто отстранены от решения вопросов, которые касаются их лично и всей семьи. Вялое безразличие подростка иногда превращается в “диктат младшего”.





Конфликт - это сложное, многоаспектное явление, основу которого составляет противоречие, столкновение позиций, возникавшее между людьми по значимым для них аспектам взаимодействия и нарушающее их нормальное взаимодействие.


Центральным вопросом при исследовании конфликтов является вопрос о причинах, обуславливающих их возникновение. В числе наиболее распространенных называются: учеба, «несовпадение взглядов на жизнь», выполнение домашних обязанностей, позднее возвращение домой.


Конфликт неустойчивого родительского восприятия.


По мнению психологов, часто причиной конфликтов между родителями и детьми является “неустойчивость родительского восприятия”. Как это понимать? Естественно, что статус подростка в семье и обществе не устоялся. Он и не взрослый, но уже не ребенок. Недостатки в этом возрасте многочисленны: несобранность, неусидчивость, нецелеустремленность, несдержанность и др. Попытались гасить в себе недовольство и раздражение. Объективно оценили достоинства и недостатки подростка. Сбалансировали систему обязанностей и прав.


2. Диктатура родителей


Формы этого конфликта разнообразны, но общая формулировка звучит так: диктатура в семье —  это
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Психологические причины конфликтов подростков с родителями
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Станьте терпимее к недостаткам подростков. Постарайтесь восстановить доверие и уважение ребенка к самому себе. Найдите и развивайте в сыне или дочери те достоинства, которые свойственны их натуре. Не унижайте, а поддерживайте. Не вступайте в бесконечные споры, не допускайте молчаливой, “холодной” войны. 


И главное — уверьте ребенка в том, что вы всегда будете его любить, что гордитесь тем-то и тем-то, чего в вас недостает. Поймите, что ему трудно!





Верьте в своего ребенка и его успех!


Источники:


  1. �HYPERLINK "http://newslab.ru/"�http://newslab.ru/�                  



























































формальный, рутинный характер.


"Разные взгляды на жизнь" родителей и подростков. Происходит резкая смена ценностных ориентаций, и молодежь легче воспринимает веяния времени, их родители.


"Моя успеваемость". Эта причина отражает не только естественное для этого возрастного периода поведение, сколько меру выполнения школьниками своей социальной функции - роли учащегося.


"Мой плохой характер". Нужно, конечно, учитывать, что и родителям трудно со своими чадами, особенно, когда они вроде бы уже дети, но и еще пока не взрослые.


"Мои вредные привычки".


Просматриваются следующие негативные черты: 1) курение - 50%; 


2) употребление спиртных напитков - 44%; 


3) распущенность в половой жизни - 10%; 4) наркомания - 6%.


"Мой внешний вид (прическа, одежда)". На удивление не велика частота конфликтов по этой причине - всего лишь 4%. Видимо, это связано с тем, что из моды ушли крайности, так раздражающие родителей. 


Измените отношение к своему ребенку!








